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Aufgabe 1 (2 Punkte). Untersuchen Sie, ob die Familie der geometrischen Verteilungen mit
Erfolgswahrscheinlichkeit in (0, 1) eine Exponentialfamilie ist und gegebenenfalls ob sie in kanon-
ischer Form vorliegt.

Aufgabe 2 (6 Punkte). Seien Xi,...,X, ii.d. mit jeweils folgender Dichte. Finden Sie in
allen Fillen eine reellwertige suffiziente Statistik 7' fiir 6 basierend auf der Beobachtung von
(X1,...,Xn).

(a) X ist nichtzentral doppelt exponentialverteilt mit der Dichte

_ 1 —|z —p
po(x) = 5g OXP 7 ,

wobei 0 > 0 und p bekannt sei.
(b) X ist gleichverteilt auf dem Intervall (—6,60) mit der Dichte

1
po(x) = %1(79,9) (),

wobel 68 > 0.

(c) X ist invers Gamma-verteilt mit der Dichte

ple) = oo Ve (<2) 1, 0),

wobei 0 = (o, 8) und «, 5 > 0.

Aufgabe 3 (4 Punkte). Fiir jedes 6 € R betrachte die Funktion
1
pola) = gexp(—le—6), zeR

(a) Zeigen Sie, dass py eine Dichtefunktion ist.

(b) Sei Py das zur Dichte py gehorige Wahrscheinlichkeitsmaf. Zeigen Sie, dass {Py : 0 € O}
keine exponentielle Familie ist.

Aufgabe 4 (4 Punkte). Sei X Poisson-verteilt mit dem Parameter A > 0 und der Wahrschein-
lichkeitsfunktion

pa(k) =P(X =k)= , ke{0,1,---}.

Zeigen Sie, dass
EX =\ Var (X) = A

gilt, indem Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktion py als einparametrige natiirliche exponentielle
Familie darstellen und dj ableiten.



Aufgabe 5 (2 Bonuspunkte). Sei P = {p(z,0) : 0 € ©} ein regulires statistisches Modell, X ~
P, die Statistiken T(X) und S(X) mit T" = 7n(S) und einer messbaren Abbildung 7 gegeben.
Zeigen Sie: Falls T'(X) suffizient fiir 6 ist so ist auch S(X) suffizient fiir 6.



